

20대 대선, 대한민국의 미래를 들



尹锡悦、李在明 两败俱伤?

当地时间11月25日,韩国首尔中央地方法院就韩国最大在野党共同民主党党首李在明“教唆伪证”案作出一审宣判,裁定李在明无罪。这是李在明近两年面对“司法围剿”难得的胜利,目前他身背四项刑事指控。目前,李在明已就涉嫌违反选举法案判决提出上诉,而首尔中央地检厅则将就李在明“教唆伪证”案的无罪判决提出上诉。

另一边,虽然韩国总统府一再强调最近两年来韩国检方对李在明夫妇的调查、诉讼并无现任总统尹锡悦的授意,但在野党及朝野舆论普遍认为,检察官出身的尹锡悦已将韩国检察系统变为打击政敌、挽救低迷支持率的关键工具。多数分析认为,“检控政治”大行其道,最终很可能让韩国朝野双方的现任领导者尹锡悦、李在明两败俱伤。

并非“毫无根据”,也并非“绝对公正”

首尔法院已经宣判的李在明两案,都和他此前的竞选活动有关。2018年,李在明竞选京畿道知事时,因在电视辩论中提到自己曾受到不公正检控,被检方指控为“撒谎”、违反选举法,走上法庭被告席。

李在明和韩国前总统卢武铉、文在寅一样,都是“人权律师一代”。他在竞选中提到的事情,是2002年担任律师时,为搜集地产开发的丑闻内幕,“冒充检察官”给城南市长金炳亮打电话“套话”。

为使法院相信自己的说辞,李在明找到了知悉此事的市长秘书金镇成,后者的证词最终使法院在2020年宣判李在明无罪。但检方此后一直认为,金镇成是被李在明“教唆”作了伪证。

本次庭审前,为再次自证清白,李在明直接将他当年和金镇成的通话记录上传到社交媒体。法院在判决中认定,李在明和金镇成的全部通话都是正常的邀请作证、发送审前摘要等合法文件,毫不触及“教唆”。不过,另一方面,法院亦认为金镇成在前案作证中确有事实出入,将非亲历的一些细节描述得“如同亲耳听闻”,应处罚金500万韩元(约合人民币2.6万元)。

两年前,李在明在总统选举期间接受媒体采访时称,自己不认识一名涉嫌更久远的渎职舞弊案件的下属。检方于2022年9月提起检控,理由依然是“撒谎”、违反选举法。今年11月15日,李在明违反选举法案宣判。

此前,外界普遍认为法院可能对李在明处以较低额度的罚款。但一审判决

称李在明有歪曲和损毁民意之嫌,情节“相当严重”。如果上诉被驳回,缓刑判决意味着李在明将即刻丧失国会议席,且无法参加2027年的总统选举。此外,共同民主党还必须“归还”2022年总统竞选的国家拨款。

颇为“巧合”的是,就在该案宣判前一天的11月14日,李在明的夫人金惠京刚被水原地方法院处以300万韩元(约合人民币1.55万元)罚金,理由是金惠京在2022年韩国总统选举期间,用京畿道政府的公费宴请多名议员。法院认定,这顿花费了10万韩元(约合人民币518元)的公费宴“妨碍选举公正”。

今年5月以来,坚持调查尹锡悦夫人金建希受贿问题的中央地检厅原厅长宋京浩等人被撤职或调离,调查李在明、文在寅等进步阵营政治人物的全州地检厅厅长李昌洙等人得到提拔,更让总统府与检方的“配合”关系公开化。在此背景下,针对李在明夫妇的检控取得“突破”,并不令人意外。

韩国政坛素有“总统魔咒”之说,但也有朝野领导人在位时保持体面、共商国是的传统。现任总统和现任国会第一大党领袖斗到你死我活的情况,其实并不常见。去年8月李在明为抗议尹锡悦“暴政”而绝食时,与李在明相熟的青瓦台国政运营室前局长权起植就曾表示,自尹锡悦上任以来,尹、李二人一年半没有通话,以至于“除了绝食,李在明很难找到更有效的和尹锡悦‘对话’的方式”。

尹、李关系何至于此?一切都始于2022年韩国总统选举。在那之前,两人

算是文在寅政府的“同事”。尹锡悦曾任总检察长,但因坚持调查文在寅亲信曹国的腐败案而和进步阵营决裂。李在明作为京畿道知事,因防疫工作出色而声名鹊起,但与文在寅的关系并不好,经常批评政府。

两人都以作风激进、言辞出格知名,使得2022年韩国总统选举打破了政治下限。双方竞选团队一直聚焦于挖掘对方候选人及其家人的“丑闻”,从“儿子赌博”到“求神算命”,被韩、美媒体讥讽为“鱿鱼游戏”“比烂大会”。最终,尹锡悦以不到1个百分点的优势勉强胜出,对李在明的政治清算随即全面展开。

11月15日和25日的判决,只是李在明面临的四项正在进行的刑事诉讼的两件。其他两个案件分别是在城南市长任上涉嫌地产开发渎职和腐败,以及向朝鲜非法转移800万美元的“对北输款”案。已经宣判的两项涉及“干预选举”的案件,虽然在司法上有所不公,但确实和李在明“特朗普式”的竞选作风相关。尚未宣判的两案,则是更标准的“政治案件”。

城南市长案追溯的是十多年前的旧事,检方此前曾“查无实据”。而“对北”问题,则是保守阵营打击进步阵营的惯用方式。约20年前的金大中“对北输款”案中,前统一部长林东源等多名对南北和解作出贡献的官员被拘捕,负责“输款”的现代集团总裁郑梦宪自杀。如今,前总统文在寅也面临类似的司法调查,其执政期内促成朝韩、朝美领导人会晤的几位核心高官,均已遭到检控。

“检控政治”是否会反噬?

虽然私人关系不睦,但“检察官尹锡悦”对李在明等人穷追猛打,显然不是为了报复泄愤。一方面,这可以转移舆论对“第一夫人”金建希受贿、干政问题的关注度,部分挽救尹政府自执政第一年就开始不断刷新历史纪录的低迷支持率;另一方面,这可以影响进步阵营对2027年总统选举的布局。

一些分析认为,尹锡悦持续炒作李在明的“腐败”问题,但未能避免执政党在2024年国会选举中一败涂地,甚至创下1987年以来韩国朝野议席差距最大的纪录,足以证明“检控李在明”之策的无效。但事实上,过去一年,因为李在明身负多重刑事诉讼,以前总理李洛渊为代表的数十名共同民主党议员主张“下一任总统必须避免被抓”,提出换帅。这导致进步阵营分裂为“反明”和“挺明”阵营,李洛渊、曹国等人纷纷出走,另立新党。这场内斗导致进步阵营未能在2024年国会选举中赢得200席的绝对多数,也就未能获得直接弹劾总统的能力。

从这个意义上说,对李在明的刑事调查,事实上已经拯救了一次尹锡悦的政治生命。如今,一旦李在明的上诉被驳回,终

审裁定11月15日的判决生效,就意味着李在明的国会议席当即被剥夺,他也被禁止在未来五年内竞选公职。这意味着,今年8月刚刚举行完党首选举的共同民主党,将被迫选择一名新的领袖,领导国会并参与2027年的总统选举。

此外,共同民主党还必须归还2022年总统选举期间从国家选举监督机构收到的最高达434亿韩元(约合人民币2.25亿元)的经费。对于刚刚经历了国会选举的共同民主党来说,短期内这将造成严重的财务危机,且进一步激化党内矛盾。

今年年初,在李洛渊等人脱党后,前总理金富谦成为共同民主党内文在寅派的代表,和李在明共同领导了国会选战。8月的选举中,金富谦也被视为比李在明更温和的党首人选。

但是,如果上诉被驳回,李在明是否会甘心离开共同民主党的领导层?即使李在明和平退出,支持他的偏激派和支持金富谦等人的偏温和派,是捐弃前嫌、共推新领袖,还是会爆发新一轮内斗?2022年总统选举的党内初选中,李在明和李洛渊竞争激烈,使得一些温和派在后来的大选中弃票,间接导致了尹锡悦胜

利。这段历史是否会重演?

促成进步阵营分裂的同时,“检控李在明”也能增进尹锡悦所在的国民力量党及整个保守阵营的团结。自去年年底以来,尹锡悦夫人金建希收受名牌包、干预政治的丑闻,导致“护妻总统”尹锡悦同检察官出身的老朋友、前法务部长韩东勋公开反目。而就在两人决裂的背景下,今年7月,韩东勋在党内选举中以绝对优势击败尹派候选人,当选国民力量党党首,他还继续公开发声,要求金建希道歉。分析认为,虽然无法在金建希问题上说服韩东勋“放手”,但尹锡悦可以通过加强对李在明的司法检控和道德指责,和韩东勋重新找到合作点。

不过,“检控政治”的风气一旦形成,尹锡悦就难以从金建希的丑闻里脱身。就在李在明被判刑的前一天,11月14日,韩国国会第三次通过法案,要求任命特别检察官调查金建希操纵股价和干政的问题。前两次法案都被尹锡悦否决,但近期,尹锡悦在执政党内的压力下,已被迫表态“暂停金建希公开活动”。尹锡悦是否会继续阻碍针对妻子的检控,备受关注。 本报综合消息



菲律宾副总统被传唤

据菲律宾通讯社等媒体报道,菲律宾前总统杜特尔特的女儿、现任副总统莎拉·杜特尔特近日报,如果自己被害,就找菲总统马科斯算账。菲律宾国家调查局11月26日就此传唤莎拉,要求后者接受调查。

路透社称,菲律宾国家调查局26日向莎拉发出了传票,要求后者29日前往该局办公室接受调查。报道说,根据路透社看到的传票副本,莎拉将因涉嫌发出严重威胁等接受审讯。

菲律宾通讯社称,菲律宾司法部支持国家调查局上述决定。报道说,该部在一份声明称,“司法部重申其立场,即任何公职人员——无论其身处什么职位——发出的威胁都不会被容忍,必须通过适当的法律渠道进行处理”。

据路透社、菲律宾《马尼拉时报》等媒体23日报道,莎拉在一场记者会上称,“我已经告诉一个人,如果我被杀了,你就去杀(菲律宾现任总统)马科斯”。路透社说,莎拉这一言论是菲律宾政治高层不和的最新迹象,她10月还曾批评马科斯无能。报道提到,这两个家族在外交政策和“禁毒战争”等问题上存在分歧。

对此,菲律宾总统通讯办公室23日发表声明称,已将莎拉的言论转达给负责菲总统安全事务的部门,以便采取适当行动。彭博社等媒体报道说,马科斯25日称莎拉的言论“令人担忧”,并承诺维护法律。“如果策划暗杀总统这么容易,那么普通民众呢?”他称,“这种犯罪企图不应被忽视。”马科斯补充称,他将反对这种行为。

另据新加坡亚洲新闻台等媒体报道,莎拉26日否认策划谋杀马科斯,并称政府对她的所谓阴谋指控是“闹剧”。莎拉的父亲、菲律宾前总统杜特尔特前一天呼吁菲律宾军方介入当前政局,以纠正该国“分裂的政府”。 本报综合消息



世界最长寿男性去世

吉尼斯世界纪录相关机构11月26日说,享有世界在世最长寿男性头衔的英国老翁约翰·艾尔弗雷德·廷尼斯伍德25日在英国离世,享年112岁。

据吉尼斯世界纪录网站报道,廷尼斯伍德100岁时住进英格兰西北部滨海小镇绍斯波特的一家养老院,直至去世。他的家人在一份声明中说,老人的“最后时光被音乐和爱围绕”。

廷尼斯伍德1912年8月26日出生于英格兰西北部港口城市利物浦,经历过两次世界大战,参加过军,退伍后曾在壳牌石油公司和英国石油公司从事会计工作,于1972年退休。

他与妻子布洛德曼在一次舞会上相识,1942年结婚,一年后喜得千金。布洛德曼于1986年去世。廷尼斯伍德后来回忆说,与妻子相识是他最美好的回忆之一。如今,他的女儿、四个孙辈以及三个曾孙辈在世。

廷尼斯伍德于今年4月“接棒”去世的委内瑞拉人胡安·比森特·佩雷斯·莫拉,被吉尼斯世界纪录认证为世界在世最长寿男性。

在家人眼中,他聪明、果断、勇敢,面对任何危机都能镇定自若,在数学方面很有天赋,而且健谈。

对于自己的长寿,廷尼斯伍德认为是“运气好”。不过,他还是建议人们做事要适度,“不管你是喝得太多还是吃得太多,或者是走路太多,最终都要受苦”。

眼下,吉尼斯世界纪录尚未认证世界在世最长寿男性头衔的新主人。1908年5月23日出生的日本老妪糸冈富子目前既是世界在世最长寿女性,也是在世最长寿者。

迄今,全球最长寿老人纪录保持者是1997年以122岁164天高龄辞世的法国老太太让娜·卡尔芒。 新华社特稿